
ЭКОНОМИКА 
ПРОИЗВОДИТЕЛЯ



ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА – 
это затраты производителя (владельца фирмы) 
на приобретение и использование факторов 
производства.



ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИЗДЕРЖКИ

Сумма денежных выплат, 
которые фирма осуществляет 

для оплаты необходимых 
ресурсов

Равны денежным выплатам, 
которые могли бы быть 

получены за самостоятельно 
используемый ресурс, если 
бы его собственник вложил 

его в чужое дело

Выплаты поставщикам 
трудовых ресурсов, сырья, 

топлива, услуг и т.д.

Стоимость собственного 
ресурса

ВНЕШНИЕ
(явные, бухгалтерские)

ВНУТРЕННИЕ
(или неявные)



ВНУТРЕННИЕ (ИЛИ НЕЯВНЫЕ) ИЗДЕРЖКИ – ЭТО ЗАТРАТЫ 
РЕСУРСОВ, ПРИНАДЛЕЖАЩИХ СОБСТВЕННИКУ ФИРМЫ. 

ВНЕШНИЕ ИЗДЕРЖКИ – ЭТО ОПЛАТА ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА, 
НЕ ЯВЛЯЮЩИХСЯ СОБСТЫВЕННОСТЬЮ ВЛАДЕЛЬЦА ФИРМЫ. 
К ним относятся затраты на материалы, энергию, трудовые услуги и т. д.
Внешние издержки очевидны и отражаются в бухгалтерских документах, 
поэтому их называют БУХГАЛТЕРСКИМИ или ЯВНЫМИ 
ИЗДЕРЖКАМИ.
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Предположим, что сотрудник банка, получавший в месяц 20 тыс. рублей, решил уйти 
и открыть собственное дело: организовать у себя в садовом домике мини-пекарню. 
Всё равно он в этом домике не жил, а сдавал его на лето знакомым за 30 тыс. рублей. 
В создание мини-пекарни банкир вложил свои сбережения  в сумме 100 тыс. рублей.
После первого года деятельности бухгалтер фирмы представил владельцу отчёт 
о результатах производственно-коммерческих операций ( с учётом уплаты налогов): 
•  выручка от продаж  - 1,6 млн рублей;
•  затраты  - 1,3 млн рублей;
•  прибыль  - 300 тыс рублей.
Но банкир, будучи человеком экономически грамотным, не удовлетворился радостным
сообщением о получении фирмой бухгалтерской прибыли в размере 300 тыс рублей 
И сел считать. Его заинтересовало, во что обошлась деятельность фирмы  ему самому?
Для этого  он рассчитал внутренние (неявные) затраты своей фирмы. Эта величина
сложилась у него из:
1) Потерянного заработка в банке: 20 тыс руб за 12 месяцев = 240 тыс руб
2) Потерянных доходов от сдачи домика в аренду: 30 тыс рублей
3) Потерянных  доходов от хранения сбережений в банке (что могло обеспечить 
ему получение (при 8 % годовых) 108 тыс рублей. Таким образом  внутренние 
затраты – 378 тыс рублей. 
Итак, определив величину экономической прибыли, он обнаружил, что, став
Предпринимателем, не только не увеличил свои доходы. Но даже получил на 78 тысяч
рублей меньше, чем мог бы, не создай он собственную фирму.
Понятно, что карьера предпринимателя теперь будет привлекать его куда меньше.

ПОСЧИТАЕМ - ПОДУМАЕМ



ПОСТОЯННЫЕ ИЗДЕРЖКИ – ЭТО ТЕ ЗАТРАТЫ, КОТОРЫЕ НЕЛЬЗЯ 
ИЗМЕНИТЬ БЫСТРО, А ПОТОМУ ОНИ ПРАКТИЧЕСКИ НЕ 
МЕНЯЮТСЯ ПРИ НЕБОЛЬШИХ ИЗМЕНЕНИЯХ ОБЪЁМОВ 
ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ.
НАПРИМЕР:

• арендная плата за помещения,
• затраты на обслуживание оборудования,
• выплаты на погашение ссуд,
• всевозможные административные,
• другие накладные расходы.



ПЕРЕМЕННЫЕ ИЗДЕРЖКИ – ЭТО ЗАТРАТЫ, КОТОРЫЕ МОЖНО 
ИЗМЕНИТЬ БЫСТРО, И ПОТОМУ ОНИ ИЗМЕНЯЮТСЯ ПРИ 
ЛЮБОМ КОЛЕБАНИИ ОБЪЁМОВ ВЫПУСКА ТОВАРОВ И В ТОМ 
ЖЕ НАПРАВЛЕНИИ (УВЕЛИЧИВАЮТСЯ  ПРИ РОСТЕ ОБЪЁМОВ 
И ПАДАЮТ ПРИ ИХ СОКРАЩЕНИИ).
Например:

• затраты на материалы,
• затраты на электроэнергию,
• затраты на комплектующие изделия,
• затраты на заработную плату.



СТРУКТУРА ОБЩИХ ИЗДЕРЖЕК И РАЗЛИЧИЯ В ИЗМЕНЕНИИ 
СУММЫ ПОСТОЯННЫХ И ПЕРЕМЕННЫХ ЗАТРАТ ПРИ ИЗМЕНЕНИИ 
ОБЪЁМОВ ПРОИЗВОДСТВА



ВНЕШНИЕ ИЗДЕРЖКИ

Постоянные издержки
Та часть общих издержек, которая не 
зависит на данный момент времени 
от объёма выпускаемой продукции 

• арендная плата фирмы за помещение,
• расходы на содержание здания,
• затраты на подготовку и 
переподготовку кадров,

• заработная плата управленческого 
персонала, 

•расходы на коммунальные услуги,
• амортизация.

Переменные издержки
Та часть общих издержек, величина 
которых на данный период времени 
находится в прямой зависимости от 
объёма производства и реализации 
продукции

• приобретение сырья,
• оплата труда,
• оплата энергии, топлива,
• оплата транспортных услуг,
• расходы на тару и упаковку…



ЭФФЕКТИВНОСТЬ  –  РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ  ПРОЦЕССА,  
ОПРЕДЕЛЯЕМАЯ КАК  ОТНОШЕНИЕ  ЭФФЕКТА,  
РЕЗУЛЬТАТА  К  ЗАТРАТАМ. 

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ  –  ПОКАЗАТЕЛЬ  ПРИБЫЛЬНОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ,  ИСПОЛЬЗУЕМЫЙ  ДЛЯ  АНАЛИЗА 
ЭФФЕКТИВНОСТИ.

ПРИБЫЛЬ

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ =
ЗАТРАТЫ


